

# CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.  
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik  
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Budapest, IV. Egyetem-utca 4 sz.

## A leszerelések kérdéséhez.\*

Irta: Egy hevesmegyei.

Ha a leszerelések statisztikáját vizsgálgatjuk, tapasztalnunk kell, hogy nem az *altiszi*, hanem a *csendőr* állományra hiányoznak az emberek, vagyis altisztünk van elég, de csendőrünk nincs.

Ennek okait fessegessük bát egy kicsit.

Vegyük sz. anyagi oldalt. Ha a folyó évi belügyi költségvetési tervezet törvénynyé lesz, egy négy év óta szolgáló csendőrnek, nyugdíjba számító évi fizetése (900 korona zsold, 200 korona szolgálati pótdíj) 1100 korona lesz; van ezenkívül lakása és ruházata.

Elvitázhatatlan, hogy ez a fizetés egy józan csendőr megélhetését, — még a jelen viszonyok között is — biztosítja, sőt havonként pár koronát félre is tehet. A leszerelő *csendőrök* száma mégis folyton szaporodik, s adja Isten, hogy tévedjek — szaporodni fog az illeték-emelés után is.

Én ennek az okát nem is az anyagiakban, hanem — a sok leszerelővel való érintkezés alkalmával szerzett tapasztalataim alapján — abban találom, hogy azoknak a csendőröknek, akik az altiszi iskolába nem kerülnek, az előre törekvés vágyaik kielégítve nem lesznek. Minden jóra való, s járőrvezetőül alkalmazott csendőr titkos, vagy nem titkos vágya az altiszi iskolába bevezényeltetés, az altiszi rendfokozat elnyerése. Azonban az altiszi tanfolyamba mindannyi járőrvezetőül alkalmas csendőr részint férhelyhiány miatt, részint más okokból, be nem vezényelhető, a mi soknál elkedvetlenedést szül, s aztán leszerel, s más foglalkozás után néz.

És a kik altiszi iskolát végeztek? Kevés lévén az altisztikarban a fogyatéék. 2½—4 évig várnak az altiszt rendfokozatra, persze a valóságos rendfokozatra, minék természetes következménye megint az, hogy a ozimzetes altisztek egy része leszerel, a többi pedig — tisztelet a kivételeknek — sorsával megelégedve nincs.

Testületünk legkisebb osztagának parancsnoka a *járőrvezető*. Ő vezeti be, ő fogantatosítja a nyomozásokat, legtöbb esetben az ő ügyességének köszönhető a bűncselekmény tettesének felderítése, s fogyatékoságának

a kiderítetlen zavarok növekedése, mert az őrsparancsnoknak, nem úgy mint a járőrvezetőnek, csak a szolgálat teljesítése, hanem azonkívül az alárendeltek nevelése, fegyvelmezés, irodai munkák stb. is kötelmeihez tartoznak.

Gondoljuk csak meg, vajjon nem-e a járőrvezetők felé kellene irányítani figyelmünket?

Talán lehetne egy kis szervezeti változással azon segíteni, hogy a csendőrök előre törekvés vágyai kielégíttessenek?

Ennek a megoldására a következő eszmét vetem fel. *„Járőrvezetői”* rendfokozatot kellene szervezni, valamivel magasabb, mondjuk évi 1000 korona zsolddal.

Ha a járőrvezető elsősorban felelős a járőr szolgáltaért, indokolt a felelősséget anyagilag is méltányolni.

A járőrvezető parancsnoka a járőrnek s így fegyvel szempontjából is fontos, hogy az tényleg magasabb rendfokozattal bírjon, mint a másodcsendőr.

Röviden, nem *őrsvezetői*, hanem *járőrvezetői* rendfokozat kellene.

A járőrvezetői rendfokozat elnyerése vizagához volna kötetendő, mely vizaga a kerületi parancsnok elnökle alatt, egy bizottság által időnként volna megtartandó, de csak oly számban kellene az erre jelentkezőket beidézni, hogy a jó eredménnyel vizagázók *valóságos járőrvezetőkké* legyenek a vizaga után előléptethetők. Az előléptetés még azon megszorításhoz volna kötetendő, hogy az *illető a teshületben további négy évi szolgálatra kötelezné magát*.

Ezeknek a járőrvezetőknek aztan, a nős elhelyezések szaporodtával, esetleg a nősülés is megengedhető lenne.

Természetesen a csendőr csak egy rendfokozatot (tizedes) viselhetne. A mely szakaszvezető, vagy őrmester a csendőr-pályát választja, átlép az mint tizedes is.

Annál is inkább állithatom ezt, mert ha átlapozgatjuk az 1901. év előtti és utáni állományparancsokat, látni fogjuk, hogy szakaszvezetők, őrmesterek edes kevéssel jöttek többen testületünkhöz, mint az előtt, a mi kétségtelenül bizonyít a mellett, hogy a csapatbeli rendfokozat meghagyásával azt a célt, hogy több csapatbeli altiszt jelentkezőt kapjunk — nem érttik el.

A járőrvezetői rendfokozat rendszerítésével aztan az oly — különben józan életű — csendőr előlt is volna egy rendfokozat, melyet bizton elérhetne, a ki egyóbként



Villamos és gőzerőre berendezett gyár (avórlól nem képes ólesón finom és jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedő, gordonka, czimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfuvo-baogasz, húr, stb., míg **Reményi** legújabb képzőművészeket át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről, Király-u. 58.** Külső költségvetés díjtalanul. Kivétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és ólesón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kerendő.



őrsparancsnoknak, s így altisztnak még nem alkalmas. E rendfokozat rendszeresítésének következménye lenne az előretörésvágyak részbeni kielégítése, továbbtünk *kiképzett* állományának szilárdítása, sőt az altiszti kar szigorubb kiegészíthetése.

Kérdés ezek után az volna, hogy ha a járőrvezető három csillagot visel, mily rendfokozatot kapjon, ha majd az altiszti tanfolyamot végezte.

Ha egy honvédtiszti a koronaőrséghez vétetik át, véglegesítés után ezimzetes őrmesteri kitüntetését visel. Ez a csendőrtiszti iskolát végzett, több évi katonai, illetve csendőri szolgálattal bíró csendőrtisztre is alkalmazható volna.

A járőrvezetők közül aztán még jobban meg lehetne válogatni az altiszti tanoncokat, s csak azokat berendelni a tanfolyamba, kikre előreláthatólag rövid idő alatt szükség lesz. Ki kell próbálni, már a tanfolyam előtt az illetőt, hogy megvan-e a jellemzősége, önállóságra alkalmassága, s csak ha erre föltétlen reményt nyújt, akkor kell altiszti iskolába vezényelni, hogy 6-8 hónapig a kincstár ne hiába fizesse, élmezze.

A ki aztán az altiszti (őrsparancsnoki) vizagát sikerrel letette, az méltó is lesz a ezimzetes őrmesteri rendfokozatra.

A ezimzetes őrmester aztán a költségvetési tervzetbe felvett 1100 korona (őrsvezetői) zsoldot kaphatná.

Talán joggal remélem, hogy a leszerelések mindezzel csökkenenek, az altiszti kar tekintélye emelkednék, sőt a jelentkezők anyaga is javulna.

## A gyermeknyomor titkaiból.

— A kivándorlás veszedelme. —

Írta: Tábori Kornél.

Felvidéki faluban vagyunk. A magas hegyek körökörül komoran néznek le a sáros utra, a mely a helységet átszeli, a rózsák viskók között pedig, fülükétítő visítással egész csomó gyerek hentereg, dulakazik kutyakkal, disznókkal vegyest. Nehéz volna megállapítani: melyik piszkosabb, a gyerekek-e vagy pedig az állat?

Megszólítjuk az egyik hancuzozó gyereket:

- Hol az anyád?
- Kin van a földeken.
- Hát az apád?
- Int egyet a kezével.
- Az messzi van.
- Hol messzi?
- Kint van Amerikában...

És a hányat csak megkérdezzük, mindannyiszor megismétlődik a felelet.

— Amerikában!

Amerika... Amerika... az a messzi mese-ország szitta el annak a falunak is, mint annyi másnak az erejét, az erős férfi karjait. Ez a falu is azok közül való, a melyekről már egész legendák szólnak, a hol nincs más, mint asszony és gyerek. A férfi nép kivándorolt.

Óláhaza maradtak a gyerekek apátlanul. Iskolába csak addig járnak, a míg anyyira föl nem nőttek, hogy

mar hozzáláthatnak, ha roskadó erőkkel is, a mezei munkának. Kilencz-tizenkét éves korukban, már kint dolgoznak az anyjukkal a földeken.

Addig is úgy nőnek föl, mint az állat, naphosszat senki sem törődik velük, mert az anyjuk a munkával van elfoglalva. Az iskolát csaknem valamennyien a hét legtöbb napján kerülik.

Ebbe a faluba, a ki belép, nem lát mást mint gyermeket. Még pedig csupa elhanyagolt gondozatlan, erkölcsileg, testileg elhanyagolt, szellemileg hátramaradott gyermeket.

A kivándorlás pusztítja ezt a falut már a ezimzetében, a zsongeiben is. Bár a családok többnyire jómódúak, mert az otthoni jövedelmen kívül az Amerikából érkező pénz is gyarapítja a keresetüket, a házak mégis elhanyagoltak, roskadtak, piszkosak, a gyerekek sápadtak, betegesek, szennyesek. Mert senki ezeknek az embereknek az otthonával nem törődik. Az asszonyok naphosszat dolgoznak s a mikor hazatérnek a munkából a nagyobbacska fiaikkal együtt kocsamába mennek. Kocsamázó, iszákos asszonyoknál pedig pusztítóbb nincs a családra.

Egyáltalán a családi és az erkölcsi érzék hihetetlenül meglazult aliban a faluban, a honnan az emberek Amerikát járnak mentek.

Van itt két kis gyermek, egy öt esztendőös fiúcska, és egy hét éves leányka, a kik még a többi gyermekek-nél is elhanyagoltabbak, züllöttebbek, piszkosabbak. A lélek csak hálni jár beléjük, félénken tipegnek a házak közt és mindenki. — még a gyerekek is — üti-veri őket. A testük teli van friss és régi sebekkel.

Ez a két gyermek az amerikai kivándorlás áldozatai. Atyjuk két éve vándorolt ki és munkát kapott egy bányában. Tavaly bazairt, hogy asszonyra van szüksége, jöjjön utána a felesége is, jóbérü napszámot tud neki is szerezni a férje abban a bányában. A gyerekeket helyezze el megfelelő tartásdíjért valamelyik szomszéd-nál s majd néhány év múlva, ha megszedték magukat, hazajönnek.

És ez az anya nem törődve a gyerekeivel, kapzsi vakságában csak a hirtelen meggazdagodásra gondolva, otthon hagyta a kicsinyeit és ment a férje után Amerikába.

Néhány hónapig pontosan meg is érkezett a tartásdíj a két gyermekért. Egyszerre azonban elmaradt, nem érkezett többé egy szó írás sem a szülőkről. Hiába tudakozódtak az amerikai konzulátusoknál, nem tudtak a nyomukra jutni. Egy felvidéki magyar emberpár olyan hamar eltűnik Amerika tengernyi népében. Talán valami bányakatasztrófa áldozataivá lettek, vagy elvesztették az állásukat, és nem tudnak többé kenyérhez jutni. Kitudja?

A két gyermek azonban itthon maradt árva, idegenek kényére. Mindenki rug rajtuk, felnőtt kor bizonyára nem fognak elérni és ha megéri is, gonosztevők lesznek belőlük.

Egy másik kis hat éves gyermeknek a sorsa még nyomorubb. Az atyja tavaly Amerikába ment, anyja pedig mint a többi gyermeke, itthon művelte a földcsékéjüket. Egyszer azonban egy vándor cipész-legény érkezett a faluba. A helységnek nem volt szűztere, talált tehát munkát betekig.

Az alatt a néhány hét alatt pedig a cipőfoltosodott kívül a csinos legénynek más dolga is akadt. A férfi nélkül maradt faluban csak úgy kaptak rajta a menyecskék, de leginkább az említett kis fia anyjának tetézett meg és hogy nyugodtan a szerelneknök élhessenek, az

## A legjobb órák,

legszilárdabb órák, egyszerűbb és legdrágább, egy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

## BRAUSWETTER JÁNOS

műfőrnél Szegeden.  
Javítások 5 évi jótállás mellett.  
Arjegyzék ingyen!

az asszony eladta házát, földjét és elköltözött a kis fiúval meg a cipészlegénnyel egy más helységbe.

Itt boldogan éltek, a míg a pénz tartott, akkor aztán a cipészlegény elkergette az asszonyt a fiával együtt. És ezek visszatértek a faluba, a honnan a szerelem szólította el az asszonyt. Kenyerült azonban ninesen, mert a férjnek Amerikában is stílébe jutott az asszony históriája és nem küldött többé egy krajczárt sem.

A szerencsétlen asszony teljesen elzülött. Ivásnak adta magát és egyik faluból a másikba jár koldulva, vagy talán még rosszabbat is csinál. A kis fia egészen elhagyatott. A falu libáit őrzi és ezért adnak neki száraz kenyeret. De ütik-verik és džehtetik.

Igy nőnek föl a gyermekek ebben a faluban, a melyet a kivándorlás néptelenné tett. A magukra hagyott, korán munkára szorított gyermekek erkölcselenségben, tudatlanságban korán megérnek. Már 13–14 éves korukban legény-számba mennek, korcsmáznak, duhajkodnak.

Csak a minap történt, hogy két ilyen 13 éves úr erőszakot tett egy kilencz esztendőes kis leányon, és aztán az áldozatukat meggyilkolták.

Ezek a gyümölcsei a kivándorlásnak a gyermekekre, akiket elhagyatottá, neveletlenné, gondozatlanná tesz apjuk kapzsisága.

Nagyon hasznos, a magyar állam javára szolgáló munkát végezhetnek a csendőrök is, ha a maguk hatás-körében, a mennyire csak tőlük telik, igyekeznek fölvilágosítani a tapasztalatlan népet a kivándorlás veszedelmeiről, különösen azokról a következményekről, a melyekkel a kivándorlás az ártatlan gyermekeket sújtja.

## Régi történetek.

(Női rablók.)

Irta: Némethy Ferencz csendőrszázados.

A női bűnös pszichológiái szempontból oly problema, melynek megfejtése még a gyakorlott lélekbuvárnak is sok fejtörést okoz.

A nőbűnösben is megtaláljuk a férfibűnös karakteristikus vonásait. mert tapasztalatazerüleg a női büntetés is kedveli a kalandos életmódot, és intelligentiája, merészsége által a gyengébbeket uralni, azokat rabszolgájává tenni törekszik; akárlány asszony van, ki a férfias sportoknak, bűnös szenvedélyeknek éppúgy hódol mint a férfi, sőt elbájosítottat viseli a férfiruhát is.

Ez a férfias vonásokhoz járulnak most már a női természet loggonoszabb sajátosságai: kielégíthetlen bosszúvágy, kegyetlenség, csatlantosság, hazugság és fényűzési hajlam, melyek együttvéve gyakran a legnagyobb elvetemedettség képét mutatják.

Ha mindeme jellemvonások egy nőben összehaladtak, akkor a nőbűnös egyik legfőlölmotosabb típusával állunk szemben, mely az omborúság szerencsésjére csak ritkán korül folaszinre.

Ilyen alakokat mutatunk be olvasóinknak Bell Star, Caramboda és a francia Zelio személyében, kik annak idején mint rettegett rablóbandák vezérei, világhíressé tettek azért és a nagyvárosok gonosztevő női olótt, ma is hámulat tárgyai.

Beszárgult levelekből állítottam össze e három nővezér történetét, melyből a bűnügyi nyomozó képet alkothat magának, hogy a természetnél fogva fölönk és gyáva nőlt mivó tehéti bűnös szenvedélye.

Bell Star Texasban szerepelt és sok ideig retteggésben tartotta az egész vidéket.

Már a nevetése sem volt nőies. Apja az amerikai secessióháboruban a déli államok egyik szabad csapatának volt vezére. Bell Star 10 éves korában a Lassodobásban teljesen gyakorlott volt és a vadászkés a forgópisztoly és a puszka kezelésében túltett a legügyesebb vadászban. Apját a harcba követte és már természeténél fogva kegyetlen lévén, hamarosan hozzászakott a háboru borzalmaihoz; az embervér, a fájdalomak látása hidegen hagyta őt. Akárcsak mint egy tigriskölyök úgy vetette rá magát a sebosültekre, kiket a míg kedve tartotta hidegvérrel gyilkolt, csonkított meg, vagy szeme világtól fosztott meg.

Hajadonná fejlődve, erőm és merész amazonná nőtte ki magát, ki legjobban egész vad lovakat szeretett férfi módra meglovagolni és ebben oly jártasságra tett szert, hogy egy napon két löversenyen is győzött férfiruhában. Mint a rablóbanda elismert vezére a banda leghátrabb emberét választotta magának kedveséül, kit azonnal felváltott, mihelyt gyáván viselkedett. Emellett sok szeretője és tisztelője akadt Texas haramiái között, kiket vadságának és szépségének bire birt arra, hogy hozzája csatlakozzanak. Mint 18 éves lány nagyszámu rabló felett paranosnokolt, kiket intelligentiája, vitézsége és szépsége által engedelmes alattvalóivá tett. A banda élén felvette a harcot a katonai csapatokkal is és azokat többször megverte, egész városokat és falvakat fosztott ki és mindenkit lelőtt, ki ellenszegülni merészkedett. Férfiruhába öltözködve legtöbbször ő kémlelte ki az alkalmat oly támadásokra, melyek bőséges zsákmánnyal kecsegtettek.

Egy ilyen kémszemle alkalmával találkozott egy bíróval, ki azzal dicekedett, hogy ha Bell Starral összetalálkozna, egyedül is vállalkoznék elfogására. A női rablóvezér ballgatott. Másnap reggel azonban, midőn már nyeregben ült, magához hívatta a bírót, bemutatkozott, aztán jól összeszidta az ijedt hivatalnokot, lovagló ostorával összevissza verte és sarkantyut adva lovának elvágatott.

Ezen rablóvezér, óhaja szerint, bandája élén, katonasággal vivott ütközetben balt meg.

A másik női rablóvezér: La Caramboda a 80-as évek elején Mexicóban grassált. Bandája jól volt szerveve és vakon engedelmescsedett neki.

Ez a rablócsapat főleg az országukat biztonságát veszélyeztetto az által, hogy a postajáratokat támadta meg, és fosztotta ki, az utasokat pedig megölte, vagy elfogta és csak nagy összegü váltságdíj ellenében bocsájtotta szabadon. La Caramboda nem törődött kicsiségekkel; büszkeségét találta abban, hogy minden idők legnagyobb rablóival versonyozzen. Speciálitása volt a postakocsik kirablása és a gazdag emberek elhurozolásna. Előéletéről kevés ismeretes, de úgy látszik, hogy jó nevelésben részesülhetett, mert úgy lépott fel, mint egy jó társaságbeli dolo. Az alkalmat rablásra mindig női ruhában kémlelte ki, aztán bandája élén férfiruhában, oly nagy vakmerőséggel, bátorsággal és stratégini ügyességgel hajtotta végre a támadást, hogy csakhamar rettegés és fölelem tárgyá lön az egész országban.

La Caramboda akkor 30 éves szép spanyol nő volt, villogó szemekkel, piros ajkakkal, nemes vonásokkal, hófelőrr fogaorral és dua hajzattal. Tormote nyulánk beszédo szöllomes volt és férfiak társaságában éppoly szeretetremóltó, mint csábító tudott lenni.

Jellemző volt borzasztó kegyetlensége.

Jaj volt annak, ki rablóhadjáratai alkalmával vele összetalálkozott, mert könyörtelentül sajátközűleg lőtte le az utasokat, vagy embereivel konyoztatta fel őket.

Nő létére szeretett tetszelegni és magának udvarol-  
tatni és ezt kihasználta, mert tudvalevőleg a férfi szép  
nővel szemben szereti a gazdagságát fitogtatni és így  
mindjárt tájékozva volt, vajjon kifizeti-e magát a rab-  
lás vagy sem?

Néha megtette, hogy a kiszemelt áldozattal együtt  
utazott és alkalmas helyen, általa adott jelre büntársai  
megtámadták a hintót, elhurcolták az áldozatot a  
hegyekbe, és ott addig tartották fogva, míg csak csa-  
ládja ki nem váltotta. A fogoly leveleit mindig La  
Caramboda maga közvetítette és jaj volt a szerencsét-  
lennek, ha hozzátartozói a kitűzött határidőt betartani  
elmulasztották, vagy a hatósághoz fordultak segélyért.  
Ezen esetben az áldozat a vad nő által a legkegyetle-  
nebb módon halálra kínoztatott.

A banda sikerein felbátorodva, végül határtalan vak-  
merőséggel üzte rablásait, úgy hogy a kormány kénye-  
telen volt a postát erős lovas fedezettel ellátni és nagy-  
számú katonaságot portyáztatni. A leleményes rablóvezér  
azonban ezen is kifogott. Egyszerűen megváltoz-  
tatta taktikáját és a gazdag tanyatulajdonosokat kereste  
fel. A tanyát éjnek idején megrohanták, kirabolták, tu-  
lajdonosát elfogva, magukkal czipelték és nagy váltság-  
díj fejében eresztették csak szabadon, mely váltságdíjat  
a hozzátartozók mindig pontosan fizették meg, mert  
jól tudták, hogy mi vár ellenesetben a fogolyra.

La Caramboda is ütközetben esett el.

Ugyanis a nő által visszautasított rabló bosszúból el-  
árulta a vezér azon tervét, hogy egy gazdag földbirtok-  
osnál rablást tervez.

Ezen figyelmeztetésre a hatóság nagy számú katonasá-  
got rendelt ki a tanya védelmére. A támadás abban  
maradt ugyan, mert a banda idejekorán figyelmeztetve  
lett, a növezér azonban, ki nem kapott figyelmeztetést  
elfogatott és bilincsekbe verve szállítottatott el. Amint  
erről a rablók értesültek, megtámadták a katonaságot  
és támadás közben a vakmerő vezér társainak gólyoja  
által találva, halva rogyott össze az országúton, hol  
mindjárt el is földelték.

A francia Zelieröl Lombroso azt írta: Ezen nő igen  
tehetséges, három nyelvet tökéletesen beszél, szelleme-  
ség és bájoság által tűnik ki, de már gyerekkora óta  
alattomos természetű volt.

Szerelmi kaland közben észak-amerikai banditák közé  
került és csakhamar azok vezére lőn Büszkén és bát-  
ran forgópisztolylyal kezében lépett fel, s mindig ott  
volt, hol legnagyobb volt a veszély. Bátorságát sohasem  
vesztette el. Ezen nő a hysteria legsúlyosabb tünetei  
közt elmeógyógyintézetben halt meg.

Ezen esetek is igazolják azt, hogy a nőknél a gonosz  
hajlamok teljes kifejléttségükben sokkal borzasztóbbak,  
mint a férfiaknál.

Magyarországon a női gonosztevők közt nem igen  
akadunk oly elvadult lelkületű és kegyetlen indulatu  
nőkre, mint a minők prototípusait a fent említett kül-  
földi nőknél bemutatottak.

A magyar nő erkölcsiség tekintetében messze felette  
áll a külföldi társánál, ezért nem vetemedik oly kegyet-  
lenségekre, aminők az olasz, francia, spanyol és ame-  
rikai nőknél elég gyakoriak.

Az alföldön a 60-as évek elején javában garázdálko-  
dott betyárok körében a nő nagy szerepet játszott  
ugyan, mert hűséges szeretői és gondviselői voltak az  
üldözött betyároknak, de tényleg nem igen szere-  
peltek.

Amidőn az 1862. évi ősz elején Zsemberi Ádám péteri  
juhászgazdát páratlan vakmerőséggel, fényes nappal

egész sereg cseléd szeme láttára fosztották meg nyájá-  
tól s több ezer forint készpénzétől, a feljelentésben egy  
fiatal parasztleányról is volt említés téve, ki a rablás  
előtt beállított a Zsemberi tanyára és cselédnek ajánl-  
kozott.

Midőn pedig a péteri tanyás határból sűrűbben ér-  
keztek a rablások hirei, a feljelentések szerint a fiatal  
parasztleány mindenütt ott szerepelt mint büntára, ve-  
zető vagy éppen utmutató.

A nép körében egész monda keringett róla. A tör-  
vény emberei is azt hitték, hogy valamelyik tekintélye-  
sebb gazdának elbolondított lánya, ki beleszeretett a  
banda egyik tagjába és most kíséri hűségesen, érdek-  
nélkül, bűnös szenvedélyből.

Akadnak aztán pásztorok is, kik látták a nőt lóháton  
is, a mint férfimódra ülte meg a paripáját a legnagyobb  
kítartással követve czimboráit.

Egy szép délután a zsandárok biztos hírét vették,  
hogy a banda a péteri csárdában delelt, köztük a rej-  
télyes lány is. A zsandárok vágatva igyekeztek a  
csárdához, hová csak fáradtan este érkeztek meg.

A csárdának nem volt vendége. Mély csend fogadta  
az üldözőket. A korcsmaszoba ajtaja nyitva volt és a  
rozoga asztalon egy olajos mécs pislogott. Élőlény nem  
volt látható.

Nagysokára aztán előkerült a korcsmárosné is, egy  
piros pozgás alföldi menyecske, ki sajnálkozva mesélte  
el, hogy nyolcz tetőtől talpig felfegyverzett zsvány volt  
nála, kik mindenét felfalták.

A zsandárok vezetőjének azon kérdésére, hogy egye-  
dül van-e, a menyecske azt felelte, hogy beteg huga  
fekszik az egyik szobában. A vezető észrevéve a csár-  
dásné zavarát, azt mondta, hogy meg szeretné nézni a  
hugát és erre beléptek a szobába, hol láztól piros arc-  
czal feküdt a lány mozdulatlanul. A zsandár szemei  
szinte rátapadtak az alakra, ki látezőlag mélyen aludt,  
de a mint az ágy sarkára pillantott, megrázkódott, mert  
a takaró alól sarkantyus csizmafej kandikált ki.

Lélekjelenléte nem hagyta el, megőrizte hidegvérét.

Kiadta a parancsot németül, hogy körül kell állni a  
csárdát és mindenkit lelőni, ki menekülni akar.

A vezető aztán előrántva pisztolyát a csárdásné mel-  
lének szegezte.

— Az a te hugod rabló, zsvány! Eredj, mondd meg,  
adja meg magát, mert innét elve nem szabadulhat.

A menyecske kétségbeesett sikoltással rohant a szo-  
bába, melynek ajtaját magára zárta.

Hiába ordított és verte öklével az ajtót a zsandár,  
az csak nem nyilt ki, míg végre a zsandár neki feszít-  
vén vállát, azt sarkaiból ki nem emelte.

A szoba azonban üres volt, a beteg lány eltűnt.

Hiába kutatták át az egész szobát, az ágy alját, a  
kuczkómélyét, almárium belsejét, a lánynak nyoma  
veszett. Csak az udvarra nyíló ablakon át szökhetett  
meg a menyecske segedelmével.

A csendőrök most már házkutatáshoz fogtak. Meg-  
vizálgáltak mindent, hová csak ember elbujhatott, de  
csak nem akadtak a lányra.

Az egyik csendőr megunva a sok keresést, végre vak  
dühében egy az udvar közepén álló nagy szénakazalba  
döfte szuronyos puskáját, mire tompa hörgés hallatszott  
és aztán csendes lett minden.

A csendőrök kibuzták a hullát, melyen asszonyi ruha  
volt, de személyazonosságát nem tudták megállapítani.  
Egyike volt azon hazátlan férgeknek, kit a sors, vagy  
a saját bűne kiüldözött a tisztas életből a betyárok  
közé.



Bernáthegyi kutyák, melynek fajtája már kiveszőben van.



Importált kutya a régi Kulmról.



Kilátás a klostorból az olasz hegyekre



A szentbornáthegyi klostrom.

Szent-bernáthegyi képek.

És azután senki sem látott többé a pusztán átvágatató betyár bandát, melynek egyik tagja fiatal lány lett volna, férfi módra ülve a paripán, baboskendővel a fején, s karikás ostorral a kezében — — —

## Az unokaöccs.

Írta: Pálffy István örsvezető. (Polytata.)

Az volt a nyomozó járőr szándéka, hogy a plébános lakásának kertjében lesállást tartat a másik járőrrel. Mert valószínű, hogy ha a Jancsi a tettes, a pénzzel éjjel haza megy szülei lakására s akkor megtalálják nála az összeget. Ha pedig nem megy haza, akkor valahova a kertben elrejtí. Ha ez egyik sem történne meg, akkor másnap a Jancsi holmiját s az istállót, a plébános engedélyével átkutatják.

Gyanuja volt a járőrnek az unokaöccsre is, sőt nagyobb gyanuja volt rá, mint a szolgára. Mert bár bebizonyított tény, hogy a szolgálta megdézsmálta a gyümölcsöt, de annyi pénz ellopására még sem bir hajlammal, mert ahhoz gyáva. *Jobban fél a büntetéstől, mint a mennyire örülne a pénznek.* Ellenben valószínűbbnek látszik, hogy az unokaöccs a tettes. Másoktól tudta meg, hogy bohém, könnyelmű városi fiatal ember. Keresete nincs, mert még tanul s nagybátyját több ízben zablatta pénzéért. Tehát inkább bozza nyult az, gondolván, hogy a milyen ügyesen sikerül neki eltenni, nem is eszti nagybátyja benne a tett elkövetőjét, már csak azért sem, mert a gyerek az előszobában tartózkodott, tudta, hogy gyanúsítani csakis azt fogják.

Mivel még csak azt szerette volna megtudni, hogy utközben szakadatlanul hajtattak-e az örsre s hogy Szántó Béla mindig rendszeren ült-e a kocsiiban, míg az örsre értek, azért elüzent a plébánosért még egyszer. A plébános hamarosan meg is érkezett, már azt hitte, hogy csak át kell venni a pénzt s ezzel rendben van a dolog, csak a Jancsit kell megvasalva elhajtani.

De nem úgy volt.

Annál nagyobb lett csodálkozása, mikor az őrsparancsnok az unokaöccséről kezdett kérdezni egyet-mást, nevezetesen az uton való magatartást.

Mikor aztán elmondta, hogy egész uton rendszeren viselkedett az unokaöccsre, még csak vissza se nézett, a járőrvezető arezán meglátéozott, hogy valami nem tetszik neki.

— Le sem szállt a kocsirol utközben? — kérdezte a plébánost.

Az gondolkodni látszott egy ideig, azután szólt.

— Leszállni nem szállt le, hanem úgy fordult le a kocsirol — mondotta. — Úgy történt pedig, hogy a kerékszög elvezetett s a hátsó bal kerék lefordult a tengelyről, a kocsi meg oldali billent, tehát kénytelen volt kibuknia, ha csak a nyakát nem akarta kitörni.

Igy megint gondolkodni látszott a járőrvezető. Azután felkapta fejét és újra kérdezte a plébánost.

— Tisztelendő ur, talán emlékszik rá, hogy az a kerék máskor is ezokott kiesni, vagy csak most ezuttal esett ki?

— Én ritkán jártam a kocsival, jobban a cseléd használtam, mert igaz kocsit. De én nem emlékszem rá, hogy valaha elvezetett volna a kerékszög. Sőt a mult héten, mikor a kocsiom megkente a tengelyt, rá is ripakodtam, hogy ne káromolja az eget azért a haszontalan kerékszögért. Mert tetszik tudni, alig bírta kibuzni, annyira szorosan járt.

— Nem tartja-e csodálatosnak a tisztelendő ur talán, hogy most mégis kiesett?

— Rázós ám az it, kérem, hát nem csodálatos.

— Hát azt nem tartja-e furcsának, hogy míg a jobb hátsó és a két első kerékszöge tágan jár, nem esett ki és ez, a melyik szorosan jár, kiesett?

— Furcsának furcsa; de hát kérem hiszen ez olyan csekélység, hogy a lopás kiderítésével legkevésbé sincs vonatkozásban.

— Gondolja tisztelendő ur?

A pap felkaczagott.

— Hisz csak természetes. Egy kerékszög, a mely rázás után kiesik, napi eset falun.

— Nem gondolja, tisztelendő ur, hogy kedves unokaöccsre emelte ki azt a kerékszöveget még elindulás előtt?

— No de ilyent ki gondolna? Kérem hát kiméljenek meg ilyen kérdésektől. Elveszttem a fejemet ebbe a dologba — méltatlankodott a tiszteletes atya.

— Jó, nem fogom kérdezni tisztelendő urat, de megengedi, hogy reggel a nyomozást a lakásán folytassam?

— Mindenesetre. De csak a gyermeket, a Jancsit tessék keményen fogni, bizonyára tudni fog a pénz felől, talán elő is adja a gazember.

Azzal jőéjt köszönt a tisztelendő atya s totyogott kifelé.

A járőrvezető utána ment és iparkodott megnyugtanni. Egyszermind azt is megígértette vele, hogy otthon az unokaöccsnek nem fog szólni arról, mire nézve itt kérdezve lett. Miután becsületszavára fogadta, eltávozott.

Ezután nemsokára a nyomozó járőr, kinek vezetője az őrsparancsnok volt, a hazafelé vezető uton haladt; vagyis azon az uton, melyen a plébános kocsija haladt az örsre. A falutól egy negyedórányi távolságra megállt a járőr és körülnézett. Szabad kilátás volt. A kis falut — a tulsó oldal kivételével — köröskörül lehetett látni. Tehát akárki távozik a faluból ebben az irányban, látni fogják. Letelepdedtek és figyelő állásba helyezkedtek. Közben fogyasztották a magukkal hozott vacsorára valót.

A másik járőr ugyanebben az időben a plébános lakása felé tartott és ott belyezkedett figyelő állásba a kert kerítése mellett kívül Léczerítés volt, átlátni lehetett rajta. átuk megett az iskola volt, tehát nem zavarta őket senki. Előttük pedig nem volt semmi, így a plébános háza elejét és az egész ndvart szabadon látták. Az épületből senki sem jöhet ki, hogy ők észre ne vegyék. Ők is letelepedtek és vártak. A toronyóra s 11-et ütötte, még mindig nem jött ki senki.

Egyszer csak, úgy éjjel után már, a kijáró ajtó nyikorogni kezdett, kinyílt és Szántó Béla lépett ki rajta. Hosszu kabátja volt burkolóva. Figyelemmel kísérték, merre megy. Óvatosan, mintegy 200 lépésnyire követte az egyik a házak falai mellett. Látta, a mint befordul arra az utvonafra, melyen a másik járőr elment. Tudta, hogy az a járőr már most ezemmel tartbatja, tehát nem ment utána, mert járőrtársát magára nem hagyhatja. Visszament tehát járőrtársához és várták a további alkalmat.

Hagyjuk itt ezeket a csendőröket, badd várjanak, menjünk mi Szántó Béla után, vajjon bora indult?

A mint a községet elhagyta, visszatekintett, hogy nem látja-e valaki. A faluban csend volt. A kuttyák is nyugodtan szuszogtak a felszereken, vagy az udvarokon. Szántó Béla beleburkolta magát a köpenyegébe és az

ut bal oldalán az árokban ballagott. Gyakran megállott és visszanezített.

Az a járőr, a melyik az utvonalon volt, már észrevette, de nem ismerte fel. A jobboldali árokba jól behuzódott és várta, az alakot, míg az ballagott és már el is kerülte őket.

A járőr az árokban hasoncsuszva igyekezett utána s bár nedves volt a talaj, meg száraz koróval bőven el volt lepve, de azért haladni tudott olyan gyorsan, mint Szántó Béla, kit ekkor már felismertek.

Egyszer csak odaért a hidhoz s ott megállt. Körülnézett. Nem látott senkit. Lehajolt és bebújt a hid alá.

A járőr talpra állt és gyors, de mindamellett csöndes lépésben baladt a jobb oldalán a hid felé készen tartott fegyverrel. Odaérték.

Szántó Béla éppen akkor bujt ki a hid alól és csaknem kövé meredt ijedtében. Arca is sápadt lehetett, de az nem volt látható.

Az őrsparancsnok lökészen tartott fegyverét neki szegezte és a törvény nevében állj-t kiáltott reá.

Szántó Béla állt, mint a levert czövek és zavarodottságában szólni sem tudott.

Az őrsparancsnok ekkor a másik csendőrrel szegeztette neki a fegyvert és közelebb lépett Szántóhoz e szavakkal:

— A törvény nevében figyelmeztetem, hogy ellenszegülni ne próbáljon, mert kénytelen leszek ellene fegyveremet használni. Nem tudom még, hogy mit keres itt éjnek idején, de gyanum van reá. Se gyanum alapján a törvény nevében őrizet alá veszem. Tartsa fel a két kezét, meg fogom motozni.

Szántó Béla tiltakozni próbált.

— De kérem, ez mégis csak abszurdum, hogy megállítanak engemet éjnek idején védtelen helyzetemben. Mit kívánnak tőlem, ha tehetem megadom, de engedjenek békével az utamon.

A tiltakozása azonban mitsem használt. Megmotozták és a kabátja belső zsebében együtt volt ezer korona 20 koronás bankjegyekben.

Ekkor kijelentette neki az őrsparancsnok az elfogást. Bekísérték a községbe. Két éjjeli őrt maguk mellé rendelték, elküldték a másik járőrért, azt is bevonták, aztán megkezdődött a kikérdezés.

Szántó Béla tagadt. Azt mondta, hogy a pénz megtakarított pénze.

Ha a tettes nem ismeri be a cselekmény elkövetését, bár a pénz elég bizonyíték, mert kézben van, még több bizonyítékot kell szerezni, ezt gondolta az őrsparancsnok. És mivel neki a bizonyítékokat kell megszerezni, a másik járőrre most már nincs szüksége. Tehát az bevonult az őrsre, míg eme járőr a gyanusítottal tovább nyomozott.

Először is a kerékszöveget szerette volna megszerezni, a melyik a kerék kiesését elősegítette. Bár erre nézve is kikérdezte Szántó Bélát, vagyis most már a gyanusítottat, de az mindent tagadt s miről sem akart tudni. Ezért aztán többé nem is lett kérdező.

A pénzt, mint bűnjelét, egy borítékba helyezte a járőr, s a saját pecsétjével lepecsételte, a tauukkal pedig a boríték külzetero iratta nevüket annak bizonyosságául, hogy a pénz teljességében lepecsételve lett.

Ekkor a gyanusítottal s a bizalmi férfakkal a plébános, vagyis káros lakására mentek, s az udvaron, honnan a kocsí elindult, a kerékszöveget keresték. Tudta a járőr, hogy ott kell neki lenni, mert máshol nem vehette ki senki, magától pedig nem esett ki s csak a gyanusítottnak állt érdekében, hogy kivegye. Majd megtudjuk, hogy miért.



Eredeti bernáthegyi kutya.

A plébános az udvaron volt, mikor beléptek a kapun. Nevetve szólt az unokaöccséhez.

— No, te is nyomozni segítesz a csendőr uraknak, mi? Helyette a járőrvezető felelt.

— Igen, nyomozni segít. Csakhogy a helyett, hogy könnyiténé, inkább megnehezíti.

Aztán még hozzá tette.

— Mit szólna ahhoz a tietzelendő ur, ha azt mondanám, hogy ő a tettes?

A plébános arca elkomolyodott. Szemöldökeit összeráncszolta és kérdőleg nézett öccsére.

— Béla, te nem véded magad? Nincs egy szavad sem erre az iszonyu vádra? Hiszen ez rettenetes!

— Kedves nagybácsi — szólt remegő hangon Szántó Béla — én nem tudom, mit akarnak velem. Nem értem ezt a vakmerő eljárást. Minden bizonyíték hiányában engemet elfogtak és rám fogják, hogy én vagyok a tolvaj. Örültség, a mit művelnek velem!

A plébános megcsóválta fejét, s a járőr felé fordulva mondta.

— Vigyázzanak az urak, nehogy bakot lőjjenek. Szomorú dolog lenne.

A járőrvezető, ki ezalatt az udvar földjét nézegette, néhány lépést oldalt ment, lehajolt és egy kerékszöveget emelt fel. Nézegette, aztán mutatta a plébánosnak.

— Ismeri-e ezt a tisztelendő ur?

A plébános megnézte.

— Lehet, — mondta — hogy ez a hiányzó kerékszög.

— S látja-e rajta tisztelendő ur azt a kis véreseppnyomot.

— Látom.

— Most a járőrvezető Szántó Béla jobb kezét emelte fel.

— Hát ezt a kis horzsolást látja-e tisztelendő ur a mutató ujjon?

— Valóban.

— S hiszi-e, hogy ezt akkor kapta ez az ur, mikor ezt a kerékszöveget kivette a tengelyből.

— Lobot, de mindebből nem értek semmit.

— A tisztelendő ur nem érti, de én igen. Azonban menjünk be a szobába, ha megengedi, mert a cselédek figyelnek s nem akarom, hogy megballják beszólgetésünket. Ottbenn aztán majd megmondom az egész eset lofolását. Egyébre talán már nem is lesz szükségem.

A szobában a járőrvezető Szántó Béla felé fordult.

— Beismeri-e a cselekmény elkövetését, vagy még most is tagadja? — kérdezte tőle.

Az félre fordította fejét s kedvetlenül mondta.

— Tagadom. Mindent tagadok, ne is kérdezzenek. Ha rám fogják, badd lássam, mit tudnak rám bizonyítani. Hanem azután majd én beszélek — mondta fenyegetve.

(Vége köv.)

## KÉPEINKHEZ.

### A szent-bernáthegyi barátok.

Gyermekkorunkban sokat hallottunk róla, hogy szinte hajlandók voltunk a legendák közé sorozni a Szent-Bernáthegy jölelkü szerzeteseit, a kik a zárdájuk közelében járó utasokat megsegítik, ha eltévednek, utbaigazítják, ha elsúlyednek a hóban vagy lavina sodorja el őket, megmentik s e célra külön betanított okos kutyákat tartanak, a melyek kiszimatolják, hol rejlik ember a hó alatt s oda vezetik a barátokat. Pedig ez nem legerda, mert a bernáthegyi barátok ma is megvannak, minden télen számos emberen segítenek, nyáron pedig ezernyi turistának adnak szállást.

A st.-bernhardi hegyesorok ugyanis a legrövidebb ut Svájc és Olaszország között s mivel legrövidebb, legolcsóbb is. Ezért különösen szegény emberek, munkások, mesteremberek járnak arra télen, daczolva hóviharral, lavinával, egyéb sok mindenféle veszedelemmel. Ez ősidők óta van így s a közép-korban nyilván azért is alapítottak ott az augusztinusok klostromot. Megvannak a barátoknak a kutyáik is, bár ők maguk panaszkodnak, hogy a régi szentbernáthegyi fajta kiveszében van s sz új fajta nem olyan jó. Azért így is sok jót cselekesznek, hivatásból, ingyen a barátok. Ho y annál sikeresebben szolgálhassák feladatukat, a klostromuktól három óra járásra eső Kantina nevű korcsmával távirati összeköttetést létesítettek s ezen az uton tudatják velük minden utas érkezését. A távirati híre aztán a barátok a nagy hóban szkivel elébe mennek az utasnak kutyáikkal együtt. Ha találkoznak vele, elkisérik, ha nem találják, akkor következik a kutyák szerepe: szaglászva megkeresik, hol süppedt ember a hóba s ha megtalálták, jelt adnak az életmentőknek, a kik a magukkal hozott szerszámokkal hamar kiássák a szerencsétlenül járt embert, szánkón a kl stromba viszik, fölélesztik, ápolják.

A szentbernáthegyi kolostor a legma asabb fekvésű állandó lakóhely a világon, 2472 méter ma asban áll. A hőmérséklet környékén ritkán emelkedik feljebb a zérusnál, télen pedig rendszerint 30 fok körül van. Megközelíteni a svájci oldalról Martigny felől lehet, itt van az utolsó vasuti állomás s innen vezet a híres hegyi ut Olaszországba, St. Rémyig, onnan tovább Aostáig.

## HIREK.

A csendőr-hadapród tanfolyam befejezése. A csendőr hadapródképző tanfolyam hallgatói, valamint a rangidősb főhadnagyok közül tizenegyen folyó hó 11., 12-én és 13-án a szamosfalvi Panajott Sándor tábornok, csendőrségi felügyelő elnöklété alatt, bindi Szabó László miniszteri tanácsos, altörjay Imre ezredes, a III. számú csendőrkerület parancsnoka, továbbá Fery Oszkár alezredes, a belügyminiszterium csendőrségi osztályának, valamint Körner Károly őrnagy, a bonvédelmi miniszterium 16. osztályának vezetője és a tanfolyam előadójából állott vizgabizottság előtt levizagáltak. A sikeresen letett vizsga után, a hadapródok czimzetes őrmesterekkel léptettek elő és a 14-én megtartott bucsu-estély után úgy ők, mint a főhadnagyok állomáshe-lyeikre bevonultak.

A macedóniai csendőrség főparancsnokának elhalálozása. Az annak idején az európai nagyhatalmak által szervezett macedóniai csendőrség főparancsnoka, De Giorgis olasz tábornok betegség okából Rómában, időzve, ott márczius 12-én meghalt. A jeles tábornokot, ki a macedóniai csendőrség szervezési munkálatainak sikeres keresztülvitelével feladatát igen nebez körülmények között fényesen megoldotta és az érdekelt nagyhatalmak, valamint a kereszténység elismerését kivívta, folyó hó 15-én délelőtt az olasz király badsegéde, Brusatti tábornok, a török nagykövetség tagjai, a katonai attasék, a kormány tagjai és számos más előkelőség jelenlétében, Rómában helyezték örök nyugalomra.

Rablás. Február 29-én déli 12 órakor bét román alattvaló a határon átkelve, a magyar-román határtól mintegy egy kilométer távolságra fekvő Cracu Vacaril nevű magyar tereprészről az ott legelésző és Hraila Gergely topleczi lakos, magyar alattvaló tulajdonát képező 63 darab birkát, forgópisztolylyal való fenyegetés mellett elrabolva, a határon át, a Romániában fekvő Ilovicza községbe elhajtották. A káros a selistei román határőrháznál levő katonai őrpáncsnoknak az esetről jelentést tett, ki a tettesek feltartóztatására egy bárom főből álló katonai járőrt küldött ki, a tettesek azonban a járőrnek nem engedelmessétek s a birkákat tovább hajtották. A megejített nyomozás folyamán a tettesek iloviczai lakosok személyében derítették ki, kik ellen az eljárás folyamatba tétetett.

Halálos kimenetelű támadás. Nyerges Bognár György és Kustján Mihály csendőr cz. őrsvezetőkől állott járőr márczius 4-én Ribár István bajai lakos, több rendbeli lopással terhelt egyénnel a bajai szöllőkben, az általa ott elrejtett szöllővesszők után nyomozott. A nyomozás közben Ribár a járőr elől megugrott és az üldözésére siető Kustján Mihály csendőr cz. őrsvezetőt, egy a szöllők közül kitört karóval megtámadta. Kustján cz. őrsvezető a támadó ellen forgópisztolyából egy lövést intézett, a mi Ribárnak rögtöni halálát okozta.

Támogassuk a gyenge tehetségű gyermekeket. 50 ezerre tehető hazánkban azon szerencsétlen gyermekek száma, kik gyenge tehetségüknél fogva az épelméjű gyermekekkel együtt tanulni nem képesek. Ezek a szerencsétlen gyermekek a társaik által való örökös gunyolás és megaláztatás, valamint az eredménytelen küzdelem folytán bozzátartozóik által az iskolai kötelezettség alól legtöbbször kivonatnak. Az iskolai kötelezettség alól ily módon idő előtt felszabadult és a hozzátartozóik részéről gyakran ignorált ily gyermek aztán legtöbb idejét az utcán töltve, tétlenül csavarog s már ily módon is összeütközésbe kerül a társadalmi reuddal. Az ifju csavargóbló aztán csakhamar tolvaj lesz, a kinek feje fölött az előrehaladó korrall több és több bün tornyosul össze és ki fokról-fokra súlyedve, nemcsak a vagyon, hanem a személybiztonságra nézve is veszedelmes elemmé, vagyis gonosztevővé válik. E szerencsétlen gyermekek egy részének megmentését tüzte feladatául a „Gyenge tehetségű gyermekek segélyző bizottsága”, mely a kiskoru, gyenge tehetségű gyermekek oktatására Budapesten berendezett szakiskolában tanulmányait befejezett gyermekek közül évenként annyit, a hányat a társadalom által istápolni ereje megenged, ipari és mezőgazdasági pályára terel. Őket képességüknek megfelelő alkalmazásra kitaníttatja, az anyagi támasz nélkül állókat ruházza, sok türelmet igénylő taníttatásukat díjazza, szóval róluk mindaddig, a mig kenyerüket önállóan megkereshetik, atyailag gondoskodik. Készséget



nem szenved tehát, hogy e segélyző bizottság oly nemes cél szolgálatában áll, a mely a társadalom minden rétegének támogatását megérdemli. E segélyző bizottság a m. kir. csendőrség emberszeretetére hivatkozva, azon kérelemmel fordult hozzánk, hogy céljait ismertetve, olvasóinkat adakozásra szólítsuk fel. Mi e kérelmet szívesen teljesítve, értesítjük olvasóinkat, hogy bármily csekély adományaikat a «Gyenge tehetségű gyermekek segélyző bizottsága» Budapest, VIII. kerület Mosonyi-utca. 5. szám, köszönettel fogadja és hirlapilag nyugtázza.

Kérelem. Román János és neje Roskó Anna, Máramaros megye, kövesligeti lakosok, mint Román Mihály csendőr, vagy c. őrsvezető szülei, azon kéréssel fordulnak lapunk olvasóihoz, hogy őket fiok hollétéről, ki 1905. márczius 1-én lépett a csendőrség kötelékébe és a IV. kerület volóczi és beregsárréti örsein szolgált, értesíteni sziveskedjenek.

## KÜLÖNFÉLÉK.

A rendőri kutya. A kutyáknak rendőri szolgálatra való alkalmazása nem új dolog, mert már 1154-ben voltak ilyen rendőri kutyák, sőt utcázt is kereszteltek el róluk és 1770-ig ifjú és öreg előtt egyaránt olyan tiszteletnek örvendtek, a minő fontos hivatásuk révén megillette őket. A franciaországi Saint-Malo 1154-beli kiadási könyvében több tétel szól a rendőri kutyák élelmzéséről. Működési terük igen sajátos volt. Midőn este a kikötőnél bezárták a kaput, az éjjeli őrkürtjével jelt adott, hogy most már megkezdik a rendőrség kutyái tevékenységüket. Azután az ölboz ment és kieresztette mind a 24 doggot, melyek egytől-egyig harapós és fölötte veszedelmes állatok voltak. E kutyáknak feladatuk volt egész éjjel a kikötő körül szaglászni és megakadályozni azt, hogy valaki a kikötőben horgonyzó hajókra juthasson. A rendőr-kutyák ez ősei állítólag oly jól végezték hivatásukat, hogy sohasem fordult elő egyetlen lopás sem és 1770-ig találkoztunk velük a város évkönyveiben. Ez időtájt történt aztán, hogy egy fiatal tengerésztiszt késő éjjel egyedül igyekezett bajójára. A kutyák nekiestek és darabokra tépték. Ekkor a polgármester elrendelte, hogy a hű négy-lábú öröket mérgezzék meg és helyettük két éjjeli őrt alkalmazott a város.

A napfény higienikus szempontból. Bocsássuk a napfényt lakásunkba. Nyissuk meg számára ablakainkat, tegyük ki áldásos hatásának testünket, rubánkat, ágyneműnket. A modern bakteorológia tudománya már megállapította, hogy legtöbb betegség kútféjének, a láthatatlan bakteriumoknak a napfény a legirgalmatlanabb ellensége. Giovanni Orsi, olasz vegyész vegyi kísérletekkel újabb példákön igazolja most ennek a tudományos tapasztalatnak igazságát. Megállapította, hogy átlag nyolcz-nyolcz órai exponálási időt a tifusz bacillus el nem bír; a kolera bacillus el jobbára elpusztul ennyi idő alatt.

A női haj, mint kereskedelmi cikk. A jokohamai angol kereskedelmi attasé jelentése szerint a tavalyi év első tizenegy hónapjában Japánból 195.000 font női hajat vittek ki s ebből 115.000 fontot 132.000 korona értékben Franciaországba szállítottak, 38.000 font 60.000 korona értékben az Egyesült-Államokba ment, míg Anglia e forgalomban csak 3578 fonttal (4000 korona)

szerepel. E statisztika szerint a francia nőknek van legnagyobb szükségük pótbajra. A legszebb bajat Mijakajima asszonyai és leányai szolgáltatják, kiket a természet rendkívül dűsan megáldott hajzattal. A hajat oszakai és tokiói közvetítő kereskedők veszik meg, kik vagy kitisztítják és osztályozzák vagy osztályozatlanul adják tovább a hajjal kereskedő czégeknek.

Az időjárás és a szellemi munka. A szellemi munkát végző emberek lelkiállapotára a légnyomás és a hőmérsék változásának jelentékeny befolyása van. Bizonyára kevés ember van — véli Lombroso egyik művében — a ki nem ismeri be, hogy ihletei nem függetlenek a levegő befolyásától. Montaigne így ír egy helyütt: «Ha egészségem jó és az idő szép, akkor tisztességes ember vagyok.» Diderot szavajárása volt: «Erős szélviharban úgy érzem, mintba örült lennék.» Alfieri írja: «Egy barometernék képzelem magamat és a légkör súlyáboz képest kisebb vagy nagyobb bajlandóságot érzek magamban a munkámhoz. Különösen a bőség van nagy befolyással reám.» Napoleon, a ki szerint az ember az anyagiasság és megszokottság légkörének terméke, a legenyébb szellőtől is félt és anyyra szerette a meleget, hogy még juliusban is a befűtött kályha mellett ült. Spallanzani a nagy olasz fizikus az ozoliai szigeteken háromszor annyit volt képes elmélkedni, mint Pávia ködében. Giordani csak napfényben és meleg időben tudott alkotni. Milton is elismerte, hogy műzsája télen gyümölcstelen és csak tavasszal és őszszel tudott teljes erővel dolgozni. Ha összehasonlítjuk Darwin, Petrarca, Milton, Giordani, Voltaire, Byron, Goethe és Schiller nagy alkotásainak keltét, azt tapasztalhatjuk, hogy azok kelte nagyobbrészt késő tavaszra és nyárra esik, őszre csak kevés jut belőlük, míg a téli dátumok legritkábban fordulnak elő.

A hosszú alvás. A hosszú alvást kedvelő fiatal emberek előtt rendszeren Nagy Frigyesre, Napoleonra, Edisonra szoktak hivatkozni, mint a kiknek négy óra elegendő volt arra, hogy magukat teljesen kipihenék. Általában az alvás időtartama az illető egyén szervezetétől függ. Woods Hutchinson nem ezen a véleményen van. s egyik cikkében azt a tételt állítja fel, hogy mindenki addig aludjék, a meddig tud. Az alvás nem a testi működések szünetelése, hanem az ébrenlét idején vesztett erők gyarapodási tevékenység utján történő pótlása. A gyermekek azért alszanak sokáig, mert ez a tevékenységük a legnagyobb mérvű és az öregek azért alszanak keveset, mert nincsen szükségük rá, mert erőnövelő képességüket már elvesztették. Az alvásra nézve tehát így hangzik az egészségügyi szabály: Ha fáradtak vagyunk, feküdjünk le és csak akkor keljünk fel, ha már teljesen kipibentük magunkat. Kilencz órai alvás nem sok. A nők egy fél vagy egy egész órával aludjanak többet, mint a férfiak. Az amerikai szakíró balitéletnek nevezi az olyan nézetet, hogy a hosszas alvás gyöngíti a testet. Éppen az ellenkezője áll. Ha az alvás sokáig tart, az azért van, mert a test megkívánja. Erőtlenséget az érez, a ki idő előtt kelt fel. Sokaknak nagyon jól esik, ha ebéd után csak egy órára is elszunnyadhatnak. Súlyos hibát követnek el azok a szülők, a kik tulságosan korán zavarják ki gyermekeiket az ágyból. Az sem igaz, hogy az alvásnak csak az első órai használnak. Míg alszunk, minden óra egyaránt jót tesz nekünk.

## Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre, továbbá a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre a szerkesztőség nem válaszol.

**Csüggösi örs.** Az önök kérdését a folyó évi 6. számú lapunkban közölt üzenet fedi, a tavalyi 40. számban közölt üzenetünk más kérdésre szóló válasz volt.

**Mátraalji öreg zsandár.** A gólya köztudomás szerint vándormadár s mint ilyen, a költés és pázás idejét kivéve, hatósági oltalom alatt nem áll, tehát bárki által lelhető.

**A. J. cs. cz. örsvezető.** Csak a pályázatban közölt feltételek szükegeselek.

**P. G.** A kereskedések zárórája vásár- és ünnepnapokon — kivéve az ily napokra eső országos vásárokat, a midőn az árusítás egész nap szabad — délelőtt 10 órakor van.

**Kiváncsi Br.** Vegyen magának fáradságot és nézze át a »Budapesti Közlöny« ezimű hivatalos lap mellékletét képező »Országgyűlési Értesítő« folyó évi számain s azokból meggyőződést szerezhet, hogy értesülése helyes volt e, mert mi ilyesmire igazán nem érünk rá. Hogy a törvénytervezetet az igazságügyi miniszter mikor fogja tárgyalásra a parlament elé terjeszteni és mikor fog az törvényerőre emeltetni, azt nincs módunkban megjövendölni.

**V. F. Gyula. Nem.**

**D. csendőr.** 5 éven belül 803 koronát.

**J. csendőr, Zsibó.** Csak Budapesten. 172 cm.

**Arva öreg csendőr.** 1. A tényleges szolgálatban kötött házasság után a nő azonnal nyugdíjképesse válik, kivéve ha férje még öt évet nem szolgált, vagy ha a férj a házasság megkötésekor 60 évesnél idősebb volt, mert akkor: az első esetben a nő csak végkielégítést kap, a második esetben pedig csak ugy kap ellátást, ha a 60 éven felüli férj a házasságkötés után még bárom évig szolgál, tehát egy újabb házasságkötés esetén neje azonnal nyugdíjképesse válna és önnök netáni elhalálozása esetén az ön tényleges illetményeinek 1/3-ad részét kapná nyugdíjnak. 2. Igen, mint fennebb mondtuk. 3. Az 1. pontban adott válaszuk ezen kérdését is fedi. 4. Most 1128 kor nyugdíjat kapna decemberben, ha a pótdíjat nem emelnék, ugyanannyit. Az atya elhalálozása esetén a gyermekek, ha számuk kettőnél több, 36 korona évi nevelési járulékot élveznek és pedig a leányok 14, a fiuk pedig 16 éves koruk betöltéséig.

**Sz. I. csendőr Radnóth.** Fazekas Alajos IV. számú csendőr kerületbeli csendőr állomáshelyét nem ismerjük.

**Önképző.** Beküldött talányai nem jók.

**K. örsvezető.** Az 1364/III. — 1896. számú honvédelmi ministeri rendelet értvényben van s a házhoz szállított csomag- és pénzkul deményekért járó kézbesítési díjat a csendőrség tagjai e rendelet értelmében is kötelesek megfizetni.

**Tolnai őrmester.** Ujbóli visszalépés esetén három évi szolgálattal kötelezi magát és mivel az igényjogosultsági igénye megmaradt, a szolgálattal kötelezettségének letelte előtt is pályázhat újból bármilyen, a képzettségének megfelelő állásra.

**N. csendőr.** 1. Semmiféle kedvezményt. 2. A tervezetben megvan határozva. 3. Az tisztán az őrsparancsnok belátásától függ.

**V. J. 1.** A lóbeszerzéshez szükséges összeggel kell rendelkeznie, egyébként pedig oda igényjogosultsági igazolvány nélkül közvetlen átlépni csaknem lehetetlen, mert ott a jelenzőket csak előjegyzik és fogyatéék esetén az előjegyzés sorrendjében hívják be szolgálatlételre. 2. Az őrsparancsnok.

**Jövő titka.** 1. Ha a feltételeknek megfelel, felvehetik. 2. Beleegyezés igen, iskolai bizonyítvány nem csatolandó.

**K. J.** Anyakönyvi lapjának helyesbítését, a birtokában levő okmányok alapján, szolgálattal uton a kerületi parancsnokságtól kell kérnie.

**Sz. havasi öreg zsandár.** A nő, a leirt esetben méltó felháborodásában jogosan járt el.

**P. Najdás.** A csapatnál eltöltött idő a végkielégítés kiszabásánál nem vétetik figyelembe. Nézze meg a folyó évi csendőrségi zsebkönyv 313. oldalán levő kimutatást.

**Hallás 2.** Nem illetékes, különben megkapta volna.

**B. cz. örsvezető.** Czermer őrmester állítása a helyes.

**Sz. F. csendőr.** 1. Nyujtsa be kérvényét szolgálattal uton, akkor hivatalból szerelik fel a személyi- és erkölcsi okmányok másolatával a mi fölöslegessé teszi a bizonyítványt. 2. Ha előjárói véleményezik akkor megkaphatja a nőülési engedélyt.

**P. H. B.** A szervezeti utasítás 27. §-a értelmében a csendőr altisztnak altiszti tanfolyamot kell végeznie, az altiszti vizagát tehát magánuton nem teheti le.

**Lőrinczi.** A nyilatkozat beszerzése az őrsiroda általányn terhel.

**V. B. csendőr.** Bármikor kérheti.

**Csendőr örs Podvilk.** Ha 15 éven túl nem szolgált, akkor csak a 10-től 15 évig illetékes nyugdíjat kapja.

**Töktilkó.** A A hozzánk intézett kérdésekre lapunk terjedelméhez képest, azok beérkezési sorrendjében felelünk. Az ön 8 kérdésére is megadtuk már válaszukat. A mostani kérdésre »igen«-nel felelünk.

**S. csendőr.** Minden posta- és távirat hivatalban látható helyen ki van függesztve a hivatalos órákról szóló tájékoztató. A hivatalos óráknak tartama alatt a postahivatal a táviratokat is továbbítani tartozik.

**Kiváncsi.** A jelzett cselekmény a kbtkv. 40. §-ába ütköző kihágást képez.

**B. L. csendőr.** A kávéház melletti kérdéses két szoba a kávéház tartozékának tekintendő és azzal egyenlő elbírálás alá esik.

**O. S. örsvezető.** Tusa Géza örsvezető Budapestén szárnyirodai segéd munkás.

**R.** Az a jövő titka.

**B. J.** Nem tarthat igényt.

**Sz. pr. csendőr.** A kérvény, mely egy koronás bélyeggel látandó el, a keresztlevél és illetékesi bizonyítvánnyal szerelendő fel és a m. kir. belügyminister urhoz címelve szolgálattal uton továbbítandó. A kérvény szövege katonás rövidséggel szerkesztendő.

**B. J. cs. cz. örsvezető.** A címzetes örsvezetőnek 11 óráig való kimaradására rendfokozatánál fogva joga van, tehát arra engedélyt kérnie nem kell.

**V. A. hadnagy.** A folyó évi 1—3 számok elfogytak, s így a lapot csak a 4. számtól kezdve küldhetnek. Kérjük értesítését.

**J. S. pr. csendőr.** 1908. szeptember 22-én lesz véglegesítve.

**B. őrmester.** Lapunk folyó évi 5. számának szerkesztői üzeneti élen lévő értesítünkre való utalással értesítjük, hogy kérelmét nem teljesíthetjük.

**M. S. Torkolatvédőket** a kerület egyenruházati szállítójánál lehet beszerezni.

**Sz. A.** Igen.

**Dezsői János.** Levélben már válaszoltunk. A bélyegzet lapunk javára bevételünk.

**K. J. cs. cz. örsvezető.** Mi a fennálló szabályokat meg nem változtathatjuk. Ha on, csendőr létére, a szabályokkal nem tud megbarátkozni, az az ön baja. Ha egy ügy a különlegességénél fogva a szabályoktól való eltérést igényelne, kérje azt előjárótól. Együttal figyelmeztetjük, hogy mi éppen mint »hivatalos lap« az ilyen szabályait betartjuk, de azok betartását másoktól is követeljük.

**Sz. S. I. örsvezető.** Kérjen a kerületi parancsnokságtól, mert itt a kézzel elfogyott.

**•Aurum.** 1. Elolvassni, ha rá ér, annál is inkább jogosult, mert hivatalban van ellenőrizni azt, hogy nem tartalmaz-e oly



**NICK CARTER**  
AMERIKA LEGNAGYOBB DETEKTIVJE!

Az eddig megjelent legérdekesebb detektivelbeszélősek, melyek Nick Carter a legszenálisabb amerikai detektívnek átölt kalandjait tartalmazzák. Ezen legérdekesebb bűneseteket és azoknak részletes nyomozásait Nick Carter maga beszéli el. — Ár 15 kr. Kapható mindenütt és a kiadóban

**STOKOVSKY és MIKOLÁSY** Budapest, Király-u. 13.

trágár vagy szemérmét sértő dolgokat, a melyek miatt a postai szállításból kizárható, másoknak, illetve hivatlanoknak mutogatni azonban nem jogosult. Ezért — ha beigazolható — felettes hatóságánál feljelenthető. 2. Ha a nyílt levelező-lapon a postamester becsületét hátrányosan érintő és a valószínűleg meg nem felelő közlemény foglaltatik, az igenis becsületsértést képez és a postamester által az 1. alattiaknál fogva hivatalos kezelés közben is tudomásul vehető. 3. Nyugdíjjal. 4. Megkapja. 2 évi tettlegességi illetékének megfelelő összeg. 5. Nem élvezi. Állami szolgálatot felmondani nem lehet, mert az egyenlő az állásról és az állással járó ellátási igényekről való lemondással. 6. Ha az állás nem állami vagy törvényhatósági, akkor a fizetés mellett a nyugdíjat is élvezi. 7. Ott a kérelem szóbelileg adandó elő.

**Z. J.** járásörmester. Kísérje figyelemmel a honvédségi Mindeleti Közlönyben évenként megjelenő ide vonatkozó pályázatot, ott minden tudni valót megtalál. A katonai alreáliskola tananyaga a gymnasiumi tananyaggal nem azonos. Fiát az alreáliskolából bajos lesz a honvéd hadapród iskolába juttatnia. A pálya végleges megválasztását most még korainak tartjuk. A bélyeget — mint hogy levelet csak kivételes esetekben írunk — lapunk javára bevételteztük.

**P. F.** csendőr. A cselekmény a btkv. 111. §-a alá esik és a bíróság hatáskörébe tartozik.

**Ujegyház.** 1. Mint hogy nevelt leányának hajlamai előttünk ismeretlenek, pályát részére nem ajánlhatunk. Ha postakezelőnői pályára szánta, kezelő gyakornoki minőségben leendő felvételét a posta- és távirda igazgatóságtól bármikor kérheti. 2. Egészségi okokból. A szolgálati ideje után kijáró nyugdíjnak megfelelő összeget. 3. Mogküldöttük.

**F. F.** Az 1907. évi XLV. t. cz. 17. §-a szerint «Ha a cseléd a meghatározott időpontban törvényes ok nélkül, igazolatlanul vagy rosszhiszeműen, hatósági intézkedés daczárva a szolgálatba be nem áll, a gazda nyolcz nap alatt előterjeszhető panaszára, az első fokú hatóság köteles a cselédet a szolgálat helyére kárhatalommal elűltetni». Más intézkedést ezen törvény nem tartalmaz.

**Kov. J.** Albrecht főherczeg 1895. február 18-án halt meg.

**B. I.** csendőr. Az óra irodai ügyködés lebonyolításához szükséges irodai anyag az óra iroda általányt terheli.

**Robinson.** 1. A táborsernagyi rendfokozat a lovassági tábornoki rendfokozattal mindenben, tehát a javadalmazásban is egyenlő. A különbség a kettő között az: hogy a táborsernagyi gyalog-, a lovassági tábornok pedig lovasszereparanosnok volt. A katonai méltóságok legfelsőbb kihallgatásra, ugy szolgálati, mint magán ügyekben egyenként szoktak Ő Felsége elé járulni, de ha nem így volna, akkor mindig a rangidősebb kerülne előbb sorra vagyis — ön szerint — állana a jobb szárnyára. Hogy az eszméket teljesen tisztázzuk megjegyezzük még, hogy az ezredesi és tábornoki karban minden rendfokozatú egyőnnek más és más rangsaja van ugy, hogy egy rendfokozatban és egy évben két egyenlő rangnap elő nem fordulhat. 2. E körülménynek megállapítását szolgálati uton kérje a körületi parancsnokságtól s ha állítása beigazolhat nyor, szolgálati idejét annak idején össze kapcsolják. 3. 1000.000 = millió, 1000.000000 = (milliárd) billió, 1000.000.000000 = trillió, 1000.000.000.000.00 = quadrillió, 1000.000.000.000.000.000 = quintillió és így tovább. 4. Souveron = a legfőbb államhatalomnak birtokosa, a más hatalomtól független uralkodó fejedelem.

**V.** csendőr. Ugy a fogyasztási szövötkezetek, mint a vegyes vagy más kereskedők üsleteiket vásár- és ünnepnapon — ha nincs országos vásár — délelőtt 10 órakor tartoznak zárni, a kizárólagos dolányárusok azonban délután 3 óráig tarthatják nyitva üsleteiket.

## HIVATALOS RÉSZ.

### Büntetőjogi döntvények.

#### Társtettes emberölésnél.

*Társtettes a szándékos emberölés büntetlétben, nem pedig bűnségét az, a lá az áldozat kezét leszorítva karolta s így védelemre tehetetlen állapotba helyezte, s addig ráállott-társa az áldozat nyakát zsineggel többszörösen körülcavarta, a zsineggel összeszorította és megkötölte, minek következtében az megfuladt.*

(Curia 1907 decz. 5. 9347/907. sz. n. II. Bt.)

#### Csalás kísérlete.

*Csalás kísérletét képezi vádlottnak: az a tett, hogy meneljeggy váltása nélkül a vonatra szállott, majd a jeggyel vizsgáló kalauz előtt egy szokott módon kitöltött rovatos jelentő irat mutatott fel oly czélból, hogy mint állítólag szolgálatban utazó pénzügyőr a vonal ingyenes használatára való jogosultságát igazolja.*

(Curia 1907 márcz. 5. 2182/907. sz. n. II. Bt.)

#### Zsarolás.

*Vádlottnak az a fenyegetése, hogy ha árúhitelezője követelésére nézve vele 24 óra alatt ki nem egyez, egy a tartozással össze nem függő ipari és jövedéki kihágás miatt feljelentést tesz ellene, a zsarolás vétségét megállapítja. Nem tesz különbséget, ha sértett esetleg tulta is, hogy a feljelentésből reá kár nem hiánalhat, mert a feljelentésből folyó meghurczoltatás és egyéb kellemetlenségek is döntő hatással lehetnek akaratának elhaláozására.*

(Curia 1908 febr. 26. 1912/908. sz. n. IV. Bt.)

## SZEMÉLYI ÜGYEK.

### Okiratilag megdicsértettek:

A m. kir. III. sz. csendőrkerületi parancsnokság által: **Herbstl József** járásörmester, mert 18 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén általában, de különösen az 1906. évi november 16-án néhai Sipos Ignóz akolkhátpusztai lakos sérelmére elkövetett rablógyilkosság tettesének kinyomozásánál buzgó, leleményes, körültekintő és fáradságot nem ismerő kitartással működött, mint járásparancsnok őrséit helyesen vezette és alárendeljeit jól befolyásolta.

**Erdős Mihály** járásörmester, mert 13 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt, de különösen mint a mezőtúri városi óra parancsnoka, a közbiztonsági szolgálat terén munkatalan szorgalommal és igen eredményesen működött, a nagy körültekintést igénylő s nagy létszámú rendszeresített mezőtúri városi őrsön úgy a szolgálat vezetését, mint a nyomozások helyes irányítása által, előjáróinak bizalmát, a hatóságok és lakos-

Magyarnak Pócs! Németnek Bécs!

# A szolgálat érdeke

is megkívánja a pontos órát. Legnagyobb választék a legpontosabb órákról és divatos ékszerekről képes árjegyzékemben, melyet ingyen és bérmentve küldök bárkinak, ki ezen lapra hivatkozik.

SCHÖNWALD IMRE, PÉCS. órásmest. és ékszergy.

ság becsülését teljes mérvben megszerezte, továbbá mert őrsét mintaszerűen rendben tartotta és alárendeltjei helyesen és célirányosan vezette.

*Bavanyi* András őrmester, mert 13 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt, de különösen az utóbbi két év alatt a közbiztonsági szolgálat terén fáradságot nem ismerő szorgalommal és eredményes tevékenységgel működött és őrsét példás rendben tartotta.

*Csicsay* János őrmester, mert 13 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén nagy szorgalommal és igen eredményesen működött, őrsét mindenkor példászerű rendben tartotta, alárendeltjeinek oktatása és vezetése körül nagy buzgalmat fejtett ki, példás magatartásával alárendeltjeinek és bajtársainak mintaképül szolgált.

*Ralogh* János cz. őrmester, 11 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett igen eredményes és faradhatlan tevékenységeért, őrsének mintaszerű rendben tartásáért, nemkülönben alárendeltjeinek helyes és célirányos befolyásolásáért.

*Szabó* Sándor IV. cz. őrmester, mert közel 14 évi csendőrségi szolgálati ideje, de különösen az utóbbi évek alatt a közbiztonsági szolgálat terén fáradságot nem ismerő szorgalommal és eredményes tevékenységgel működött, őrsét mindenkor példászerű rendben tartotta, alárendeltjeit helyesen és célirányosan vezette.

*Gál* István cz. őrmester, közel 11 évi csendőrségi szolgálati ideje, de különösen a szolnoki városi őrsön léte alatt mint nyomozó altiszt, a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett igen buzgó és eredményes működéséért.

### Előléptettek:

1908. évi márczius hó 1-ével:

A m. kir. III. sz. csendőrkerület állományában:

*Nagy* Dezső czimzetes őrsvezető, II-od altiszt őrsvezetővé;

az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után: a m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:

*Szeleján* János, *Dancsu* Miklós és *Perin* Szvetozár; végül

a m. kir. III. sz. csendőrkerület állományában:

*Buzi* Mihály, *Orosz* György, *Fölker* András és *Szabó* József III, csendőrök csendőr czimzetes őrsvezetőkké.

### Házasságra léptek:

A m. kir. II. sz. csendőrkerület állományában:

*Majláth* István őrsvezető, *Vacsek* Erzsébettel, 1908 február 9-én, Lippán.

A m. kir. III. sz. csendőrkerület állományában:

*Sztyel* Károly őrsvezető, *Noll* Terézszel, 1908 február 27-én, Bácsborsodon.

*Csillag* Arthur őrsvezető, *Kohn* Idával, 1908 február 4-én, Kunzentmártonban.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

*Horváth* Mihály cz. őrmester, *Zsanda* Juliannával, 1907 szept. 15-én, Pelsőczön.

*Csölle* Péter őrsvezető, *Böhm* Juliannával, 1908 jan. 8-án, Sárosfán.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:

*Szenyák* József őrsvezető, *Bordács* Teréziával, 1908 január 28-án, Szeniczen.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerület állományában:

*Pap* József I. őrsv., *Sérő* Annával, 1908 jan. 21-én, Hedrahelyen.

*Nagy* Péter cz. őrmester, *Marton* Ilonával, 1908 február 25-én, Középliszkaházán.

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

*Szekely* András cz. őrmester, *Dénés* Ilonával, 1908 február 5-én, Rétyén.

## PÁLYÁZATOK.

Egy iskolaszolgái állás az eperjesi állami tanitónőképző-intézetnél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Természetbeni lakás, fűtés és világítás. Magyar nyelv szóban és írásban. Számolás elemeiben jártasság. Kérvények a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez czimezve az eperjesi állami tanitónőképző-intézet igazgatóságához 1908. évi márczius hó 31-ig.

Egy irnoki állás a pécsi kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a pécsi kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi márczius hó 28-ig.

Egy irnoki állás a szegedi kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Három havi próbaszolgálat. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Kérvények a szegedi kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi márczius hó 25-ig.

Két irnoki állás Arad vármegye törvényhatóságánál. Kezdő fizetés 1400 korona. Lakpénz 300 korona. Négy középiskolai osztály. Arad vármegye főispánjához czimzett kérvények. Arad vármegye alispánjához 1908. április hó 15-ig. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. szám alatt közzétett körrendelet irányadó.

Egy fogházőrmesteri állás a kolozsvári kir. főügyészség területén. Fizetés 1000 korona. Lakpénz pótlékkal 180 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Számítantani kellő jártasság. Kérvények a kolozsvári kir. főügyészséghez 1908. április hó 6-ig.

Egy hivatalozolgái állás a rózsahegy kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal 180 korona. Ruhailtmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Kérvények a rózsahegy kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 2-ig.

Egy kezelői állás a komáromi tüzérségi szertárnál. Fizetés 960 korona, az évi 1440 korona fizetéssel járó I. fizetési osztályba való előléptetési várománnyal, szabályszerű lakilleték, egyszeri 120 korona ruhaátalány. Jártasság a német nyelvben, szóban és írásban. Jó írás. A váltótüzérségi anyag beható részletes ismerete, valamint annak gazdasági kezelésében való jártasság. Az irodai kezelőszolgálatban való gyakorlottság. Kérvények 1908. évi márczius 25-ig komáromi tüzérségi szertárhoz (Artillerieezenga-depot).

Egy irnoki állás a kecskeméti kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Irógépkezelésben való jártasság. Három havi próbaszolgálat. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a kecskeméti kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi márczius hó 28-ig.

Egy hivatalozolgái állás az egri kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Szabályszerű lakpénz és 60 korona pótlék. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények az egri kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 8-ig.

Egy irnoki állás a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 600 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Három havi előzetes próbaszolgálat. Közhatósági orvosi bizonyítvány. Kérvények a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék elnökéhez 1908. évi április hó 7-ig.

Egy irnoki állás a fehérgyarmati főszolgabírói hivatalnál. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 360 korona. Négy középiskolai osztály. Szatmár vármegye főispánjához czimzett kérvények Szatmár vármegye alispánjához 1908. évi április hó 4-ig. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. szám alatt közzétett körrendelet irányadó.

Grammofonok, fuvolák, czimbalmok, cziterák,

Kényelmes

havi részletfizetésre.

Üzleti elveink a legszolidabbak.

Vadászfegyverek

karabély, golyós lövegverek, revolverek, szíli, főtűchi, weiperti hírnerves gyártm.

Elek és Társa

Budapest, Károly-körút 10.

Inglyen képek árjegyzék.

Hegedűk, forgatható és önműködő hangszerek.

Vilódi francia színházi látozások.

Görz féle trieder B i n o k l i k.

Kényelmes

havi részletfizetésre.